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Zusatzmaterial 1: Fehlerklassifikation nach Weimer (1925)

Fehler, die man hat
(charakterlich, kérperlich, schonheitsbezogen)

Fehler
Fehler, die man macht:
deshalb auch:
"Handlungsfehler"/"Fehlhandlungen"
liegt Bewertungssituation vor:
"Leistungsfehler"/" Fehlleistungen

Geliufigkeitsfehler ]

Perseverative Fehler
"

Handlungs-
stérung

Ahnlichkeitsfehler ]

das Falsche

Mischfehler

Gefiihls- und
willensbedingte Fehler

Irrtum

nicht in der Absicht des Urhebers
in der Absicht des Urhebers

Filschung &
Tiuschung

---- : Diese Fehlerkategorie wird von Weimer nicht niher betrachtet (siche Weimer 1925, 1).

Zusatzmaterial 2: Fehlerklassifikation nach Norman (1981)

in der Zielbildung:

in der Zielausfithrung:
mistakes slips

Umfassen Fehler in: Slips, die aus Fehlern in der Zielbildung resultieren:

mistakes
ituati _—» Modusfehler
M Sfiihren zu -
. . mistakes
Zielbestimmung T Juhenzu " | Beschreibungsfehler
Problemanalyse und Slips, die aus fehlerhafter Schemaaktivierung resultieren:
Problemlsung 'PS) s Je i g )
*  Gewohnheitsfehler!
Entscheidungsfindung

unabsichtliche Aktivierung } + datengetriebene Fehler
anderen Elementen

Assoziationsfehler
der Zielbildung

Aktivierungsfehler

Vergessen eines Ziels
Durcheinanderbringen,
Auslassen oder Wiederholen
von Handlungsschritten

Aktivierungsverlust } :

Slips, die aus fehlerhafter Schemaausidsung resultieren:

zeitlich unpassende Ausldsung
korrekt aktivierter Schemata

fehlerhafte Auslosung
aktiver Schemata J

gar keine Ausldsung eines
aktiven Schemas

L: Vergleichbar mit Weimers Kategorie der Geldufigkeitsfehler (vgl. Weimer 1923,121)




Zusatzmaterial 3: Fehlertaxonomie nach Rasmussen (1982) und Reason (1990)

Rasmussen (z.B. 1982; 1983)

auf fertigkeitsbasierter Ebene
(skill-based)

L

Fehler
(errors)

auf regelbasierter Ebene
(rule-based)

Reason (z.B. 1987; 1990)!

"Unsichere
Handlungen"

Planungsebene gefithrt.

Fehler
(errors)
VerstoBe

(violations)

!: Orientiert an der Darstellung von Rohe et al. (2005, 16).
2: Die Ebene umfasst die Planung, Zielbildung, Situationsbeurteilung und Problemlésung (vel. Reason 2003), wird aber in der Sekundarliteratur meist vereinfachend als

auf wissensbasierter Ebene
(knowledge-based)

auf fertigkeitsbasierter Ebene
(skill based): Ausfiihrungsfehler

Aussetzer
(lapses)

auf regelbasierter
. . Ebene
auf h;;]erer Denkdebene'. Denkfehler (rule-based)
anungs- odaer mistakes : :
Problemiésefehler ¢ 2 auf WlSEinSb&Slener
ene
(knowledge-based)

Zusatzmaterial 4: Fehlerklassifikation nach Dorner und Schaub (1995)

Fehler kinnen auftreten bei der:

Zielbildung und -auswahl

!

Informationssammlung

L
Modellbildung und
Informationsintegration

!

Prognose

!

Planung und
Entscheidung

I

Durchfiihrungskontrolle

|

Selbstreflexion

Beispiele fiir Fehlerauspréigungen

fehlende oder zu globale Zielbildung

Sammlung isolierter, hypothesenbestitigender Teilinformationen

fehlende oder reduktive Modellbildung

fehlende Prognostik oder lineare Extrapolation

Ubersehen von Neben- und Langzeiteffekten oder iiberméBiges Planen

fehlende Uberwachung der Handlungsergebnisse oder "ballistisches" Handeln!

fehlende Reflexion oder Abbruch der Selbstreflexion

I: Damit ist gemeint, dass die Entscheidung fiir ein bestimmtes Handeln mit dessen erfolgreichem Abschluss gleichgesetzt wird. Dabei bleibt
aber unberiicksichtigt, dass oftmals NachsteuerungsmaBnahmen auf dem Weg zum Ziel nétig sind (vgl. Dorner & Schaub 1995, 42f).
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Zusatzmaterial 5: Taxonomie von Handlungsfehlern und ihren Ursachen nach Frese
und Zapf (1991; modifizierte Darstellung)1

Regulationsgrundlage: Wissensfehler (Ursache: fehlende oder falsche Fakten, Regeln, Modelle)
Schritte im
Handlungs- | Zielentwicklung Informations- Planentwick- .
Monitoring
prozess und aufnahme und Prognose lung und Gediichinis) Feedback
Regulations- -entscheidung Integration -entscheidung (
ebenen
Ebene des abstrakten | = . kogrlm}ve Stile, ng'dl,[m’ Plan- o Feedback-
Denk Zielorientierungs- Heuristiken der Reflexion, L Monitoringstile, .
enkens T - o orientierungs- L verarbeitungs-
heuristiken Ambiguititstoleranz, kognitive heuristiken Heuristiken L
Komplexitit heuristiken
Fehlerursachen: Handlungsstile kognitive Stile fehlende Selbstreflexion
lntellekt‘uelle Zielsetzungsfehler | Zuordnungsfehler | Prognosefehler Denkfehler Merk- und Urteilsfehler
Regulationsebene Vergessensfehler
Fehlerursachen: begrenzte Verarbeitungskapazitdt
Ebene der flexiblen Erkennens-
Gewohnheitsfehler Unterlassensfehler
Handlungsmuster fehler
Fehlerursachen: similarity matching, frequency gambling
Sensumotorische Bewegungsfehler
Regulationsebene
Feklerursachen: Fehlaktivation, Unangemessenheit der automatisierten Reaktionen gegeniiber der Situation

' Integrierte Darstellung der Abbildungen in Frese und Zapf (1991), die einmal die handlungsorientierte
Klassifikation von Fehlern (1990, 21) und einmal die Ursachen von Handlungsfehlern (1990, 24) zeigen.
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Zusatzmaterial 6: Taxonomie von Denkfehlern nach Stanovich et al. (2008, 260;
modifizierte Darstellung)

Kategorien kognitiver Fehler

la) Verarbeitung erfolgt nur auf ,.System 1“-Ebene >
1) Kognitiver Geiz

(Cognitive Miserliness)

1b) Assoziationen erfolgen nur auf Basis eines
einzigen Modells der Situation (Fokusverzerrung)

2) Versuch einer anhaltenden Abkoppelung
(Offline-Setzung) von System 1-Prozessen scheitert

2) Uberbriickungsfehler
(Override Failure)

3a) Wahrscheinlichkeitswissen

3b) Bedeutsamkeit alternativer Hypothesen

3) Liicke in der Mindware

(Mindware Gap) 3c) Weitere Arten von , Mindware Gaps"

(weitere doménenspezifische Wissensstrukturen)

5) Laienpsychologische Theorien

4a) Strategien, die eine Evaluierung blockieren

4) Kontaminierte Mindware

(Contaminated Mindware) 4b) das ,,Selbst* bestarkt eine

egozentrische Verarbeitung

4¢) Weitere Arten von ,,Contaminated Mindware"
(weitere domanenspezifische Wissensstrukturen)

Zusatzmaterial 7: Fehlerklassifikation nach Mindnich, Wuttke und Seifried (2008)

Kognitive Ver- o
Erinnern | Verstehen | Anwenden . Bewerten | Erzeugen
sieren
Art des Infc.)rmarion.i- Inform;:ion.i- Informa.!ianf-
Wissens erinnerung anwenaung erzeugung
Faktenwissen
Konzeptionelles
Wissen R . . .
eproduk- | Verstand- Anwen- Fehler bei der Informations- sonstige

Prozedurales tionsfehler | nisfehler dungsfehler erzeugung Fehler
Wissen
MetaKkognitives
Wissen
* Die kursiv gesetzten Kategorien spiegeln die Ebenen kognitiver Verarbeitungsleistung nach Metzger et al. (1993)

wider; die dariiber liegende Systematisierung die von Anderson & Krathwohl (2003).




Zusatzmaterial 8: Fehlerklassifikation nach Ebenen der Aufgaben-/Problem-
bearbeitung nach Seifried, Tiirling und Wuttke (2010, 147;
modifizierte Darstellung)

. 2 | I
(a) Fehler in der Erfassung der 6konomischen Realitit i o — @
1. Fehler im 6konomisches Verstindnis (kaufm. Wissen und Denken) —" S8 & a
2. Falscher Umgang mit Fachtermini RS E
2% 8 g
E5 55
v i %, & =% i
HI=- s < . T
(b) Fehler in der Repriisentation der Realitit L8 %‘- g =2
1. Fehler in der verbalen Reprisentation (Fallschilderung) hi "5 3 5 B §
2. Fehler in der beleggestiitzte Reprisentation i = S g i
332 g
g & 2 ]
=23
g3 3
(c) Fehler im Formalisieren & Mathematisieren 13 g" = i
w2 H

buchhalterische Umsetzung <> mathematische Umsetzung E §

1. Fehler in der Kontierung - Fehler im Berechnen §' &

und Buchung von Proportionalitdten 7 g

- in der Kontenauswahl, -art | | pehler im Saldieren i & @

- in der Frage, ob Zu- oder | . . z

. - Fehler in sonstigen g

Abnahme vorliegt Rechenoperationen g

- im Festlegen des Konten- P
aufrufs
2. Fehler im Kontenabschluss

- +




Zusatzmaterial 9: Themenbezogene  Lernschwierigkeiten von  Schiillern im
Rechnungswesen nach Pawlik (1979, 251; modifizierte Darstellung)

Nennungen in %
(sortiert nach Ausbildungsziel der Befragten)

Themenbereich Verkaufer | Einzelhan- | Industrie- |Berufsfach
delskfm. kfm. -schule
Aufstellen von Buchungssétzen 25 29 31 40
Verbuchen von 23 16 5 27
Bestandsveridnderungen
Abschliefen von Konten 15 26 12 16
Verstehen und Anwenden - 12 12 14
des Kontenrahmens
Abschreibungen - 14 3 25
Verbuchen der Mehrwertsteuer 31 29 6 20
Verbuchen von Nachladssen - 15 19 30
Jahresabgrenzung - 10 14 17
Gehaltsverbuchungen - 10 12 18

n
'S
~1

Aufstellen der Bilanz -

Zusatzmaterial 10: Einschitzungen von Fachleitern zu Lernschwierigkeiten bei
Rechnungsweseninhalten nach Tramm, Hinrichs & Langenheim

(1996)
Einschitzung der Einschitzung der
Themenbereiche Lernschwierigkeit Themenbereiche Lernschwierigkeit
(Mittelwerte) (Mittelwerte)

Einnahmen-/Ausgaben- 1.5 Warenkonten 2.8
rechnung
Inventur 1,9 Umsatzsteuer 29
Inventar 23 Hauptabschlussiibungen 2.4
Bilanz 2.5 Buchen nach Belegen 2.4
Bestandsveridnderungen 23 Kontenrahmen 2.0
Erfolgswirksame Vorginge 2,6 Aufgaben der Buchfiihrung 1,8
Erfassung des 2,0 Rechtliche Grundlagen 2,6
Eigenkapitalvergleichs
Privatkonto 1.9 GoB 22
Abschreibungen 1.8 Biicher der Buchfiihrung 1,9
Skala der Einschéitzungen: 1 =selten; 2 =eher selten, 3 = gelegentlich, 4 = oft




Zusatzmaterial 11: Fehleranfillige Lerninhaltsbereiche im Rechnungswesen aus
Lehrenden-Sicht nach Tiirling et al. (2011, 401)

Anzahl der Probanden,
Lerninhalt die die Kategorie nannten
(n = 51 Probanden)
inhaltsiibergreifende Fehlerthemen
Aufstellen von Buchungssitzen/Buchungssystematik 47
Kontenwahl, Kontenabschluss 22
Berechnungen 13
inhaltsspezifische Fehlerthemen

Bestands- und Erfolgskonten 45
Vor- und Umsatzsteuer 37
Bezugskosten, Nachlisse, Riicksendungen 28
Jahresabschluss, zeitliche Rechnungsabgrenzungs- 23
rechnung

Bilanz aufstellen 18
Beleggeschiftsgang 18
Bestandsverdnderungen fertiger/unferticer Erzeugnisse 14
Abschreibungen auf Sachanlagen 12
Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 13
Inventur, Inventar, Bilanz 11
Gehaltsbuchungen 6
Aufgaben der Buchfiihrung, GoB, rechtliche Grundlagen 1
Sonstiges 1




Zusatzmaterial 12: Genese des 6konomischen Denkens

Entwicklungs-
stufe

Verstandnis von ,,Wert“

Verstindnis des Wesens und der Funktionen
von Geld

Verstiandnis von ,,Tausch*

HStadium 0¢
(vor dem 4.
Lebensjahr)

Berti und Bombi (1981a; 1981b); Strauss (1952; 1954):

3.-4. Lebensjahr:
- Man kann Geld von anderen Gegenstinden
unterscheiden (spielerischer Umgang).

- Geld wird nur vage mit Kauf in Verbindung
gebracht und nicht als notwendiger Bestandteil des
Kaufens und Verkaufens betrachtet.

»Selbstbezogene Perspektive” — Kein Systemverstindnis’

Die 6konomischen Kompetenzen des Lernenden auf dieser Stufe scheinen eine Realitét in Form isolierter Handlungen zu représentieren, die durch einen moralischen
oder voluntaristischen Imperativ erklért sind (vgl. Danziger 1958; zitiert nach Gunter & Furnham 1998, 60).

»pre

(4. bis 6.
Lebensjahr)

Burris (1983), dazu auch Berti und
Bombi (1981b):

Urteilsprinzip:
Werturteil erfolgt allein auf Basis

wahrgenommener dufserlicher
Merkmale.

Beispiel: Je grofier, schwerer usw. ein
Objekt ist, desto mehr Wert hat es.

Strauss (1952), dazu auch Berti und Bombi (1981a):

4./5. Lebensjahr:
- Versténdnis festigt sich, dass Geld mit Kaufen und
Verkaufen in Verbindung steht.

Burris (1983), dazu auch Furth (1980), Holyoak
und Gordon (1984):

4./5. bis 6. Lebensjahr:

- Tauschprozesse werden aus Sicht des Kéufers
(egozentrisch) repréisentiert.

Angelehnt an die Stufenzuordnung von Danziger (1957; 1958) in Bezug auf die Genese relationaler Konzepte (vgl. Burris 1983, 802).
Bezeichnung der Verstandnisebene nach Jahoda (1979).
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Entwicklungs-

Verstandnis von ,,Wert“

Verstindnis des Wesens und der Funktionen

Verstiandnis von ,,Tausch*

stufe von Geld
- Man weiB, dass mehr Miinzen dafiir geeignet sind,
pre« mehr Gegenstinde zu kaufen und dass ein
” ) Austausch zwischen Kdufer und Verkaufer
s bI.S & . stattfindet (Kind entwickelt Regeln: z. B. fiir vier
LelbsinsAlin) Miinzen vier Dinge zu bekommen) (= Phase 1 bei
Strauss 1952).

Man weil}, dass man Geld braucht, um etwas kaufen

zu konnen, weil man sonst ins Gefangnis kommt.

Der Austausch von Geld und Ware wird als - Austausch von Ware und Geld beim Kaufen

obligatorisch angesehen (in Form eines Rituals) wird als konventionell oder moralisch

(= Stadium 2 nach Berti und Bombi 1981). i> begriindetes Ritual betrachtet (ist Gesetz).

— Die Verpflichtung, Geld zu geben, wird nicht - In diesem Ritual muss der Kaufer dem
sachbezogen als Entschddigung des Verkdufers, Verkédufer Geld geben, und der Verkéufer gibt
sondern konventionell oder moralisch begriindet dem Kunden die Ware und ebenfalls Geld.

»pre® (siehe auch Spalte ,, Tausch™). - Wird hierbei ,,Tausch* als Begriindung fiir die
(4. bis 6. Ubergabe von Geld angefiihrt, bezieht sich
Lebensjahr)* Im weiteren Entwicklungsverlauf: das nicht auf den Tausch Geld gegen Ware,

- Man begreift, dass man nicht jeden Gegenstand mit
jeder Art von Geld kaufen kann (Miinzen, Scheine)
(= Stadium 3 nach Berti & Bombi 1981).

Im weiteren Entwicklungsverlauf:

Man begreift, dass das Geld manchmal nicht ausreicht
(= Stadium 4 nach Berti & Bombi 1981a).

sondern auf den Tausch Geld gegen Geld.

— Prinzipiell noch unfahig, die Reziprozitéit der
Beziehung zwischen Kéufer und Verkédufer
zu erfassen.

- Noch keine Uberlegungen dazu, wie der
Verkdufer das eingenommene Geld verwendet
(Annahme: Héndler bekommt die Waren,
ohne dafiir bezahlen zu miissen.)
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Entwicklungs-

Verstiandnis von ,,Wert“

Verstindnis des Wesens und der Funktionen

Verstindnis von ,,Tausch*

stufe von Geld
Strauss (1952; 1954):
Mit ca. 6 Jahren: <:> Mit ca. 6 Jahren: Denkprinzip:
- Noch kein korrektes Verstindnis vom | - Man konstruiert eine exakte Entsprechung von Geld | - Man zahlt dem Verkdufer Geld, damit er
Wert des Geldes, aber man lernt und Ware (etwas fiir den Preis von 2 Euro konne auch Geld gibt (Riickgeld als Geldquelle
Miinzen zu unterscheiden: Man denkt, nur mit einem 2 Euro-Stiick bezahlt werden) angesehen).
dass der ,,Wert“ der gezahlten Miinze (Wechselgeld kann deshalb noch nicht oder nur — Es wird noch kein Bezug zwischen Geld-
und der Preis der Ware, die dafir durch Bezug auf eine Konvention begriindet zahlung und Erhalt der Ware hergestellt und
gekauft werden kann, exakt werden) (= Stadium 5 nach Berti und Bombi davon ausgegangen, dass die Hohe des
tibereinstimmen (= Phase 2 nach 1981a). Geldbetrages im Belieben des Verkiufers
pres Strauss 1952). —  Stadium 5 = wichtige Voraussetzung dafiir, dass oder O{es Kunden liegt (siehe auch Berti &
. Geld als symbolisches Aquivalent fiir den Wert Bombi 1981).
(4. bis 6. . . . . e
e Im weiteren Entwicklungsverlauf des einer Ware begriffen werden kann: Fiir jede Ware
Lebensjahr)

6. Lebensjahres:

- Man denkt, dass man mit Miinzen
eines bestimmten ,,Wertes* keine
Objekte kaufen kann, die mehr
»Wert* haben, weil sie nicht ,,genug*
sind; man hat aber keine Vorstellung
davon, wie viel ,,mehr* nétig ist, um
das Objekt kaufen zu kdnnen
(= Phase 3 nach Strauss 1952).*

ist eine bestimmte Summe Geld zu zahlen (vgl.
Claar 1990, 75).

4

Das Kind weif} z. B., dass 7 mehr ist als 5, da die 7 ,,nach” der 5 kommt; es kann aber nicht angeben, wie viel zwischen 5 und 7 liegt.
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Entwicklungs-

Verstiandnis von ,,Wert“

Verstindnis des Wesens und der Funktionen

Verstindnis von ,,Tausch*

stufe von Geld
— Man ist nun in der Lage, die
,pre Beziehungen in ,, weniger* oder
(4. bis 6 ,,mehr“ anzugeben; das Verstindnis
Lebensjahr) diesef I.Qelationen ist jedoch noch
unprdzise.
Berti und Bombi (1981a; 1988): Strauss (1952; 1954):
Im weiteren Entwicklungsverlauf <:> Im weiteren Entwicklungsverlauf (6./7. Lebensjahr): Im 6. Lebensjahr:
des 6. Lebensjahres:
- Man erkennt, dass sich Gegenstande - Man versteht die quantitative Beziehung zwischen | - Man erkennt, dass Gegenstinde immer Geld
immer in einem Geldwert Geld und Ware (Wechselgeld wird als Riickgabe kosten und dass der Verkdufer Geld
ausdriicken lassen (= Phase 4 nach des iiberschiissig bezahlten Geldes aufgefasst). verdienen muss (= Phase 4 bei Strauss 1952).
Strauss 1952). (= Stadium 6 nach Berti & Bombi 1981a)
— Man operiert ganz allgemein mit — Man erkennt, dass die Zahlung von Wechselgeld
»pres Konzepten des Wertes. keinem Ritual folgt, sondern mathematischen
(4. bis 6 Regeln unterliegt (Berechnung des
Lebensjahr)* Wechselgeldbetrags ist jedoch noch fehleranfillig).

— Stadium ist wichtige Voraussetzung dafiir, dass die
Teilbarkeit von Geld, als wesentlicher Vorteil von
Geld als Tauchmittel, verstanden wird (vgl. Claar
1990, 75).
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Entwicklungs-
stufe

Verstiandnis von ,,Wert“

Verstindnis des Wesens und der Funktionen von
Geld

Verstiandnis von ,,Tausch*

»Reziprozititsbezogene Perspektive“ — ,,Zwei getrennte Systeme

S

Aufgrund der Reziprozitit, die der Lernende zwischen vorher isolierten Fakten herstellt, ist er nun in der Lage, Beziehungen i. e. S. herzustellen. Diese sind ihrerseits
noch isoliert und konnen nicht unter Bezug auf andere Beziehungen erklért werden (vgl. Danziger 1958; zitiert nach Gunter & Furnham 1998, 60).

»concrete®

(ab dem 7.
Lebensjahr)

Burris (1983):

7./8: Lebensjahr:

- Verstindnis vom Wert einer Ware
unterliegt einer personlichen
Perspektive: der menschlichen
Konsumtion von Waren (Berti &
Bombi, 1981b: soziale Kriterien
werden ausschlaggebend).

— Der Wert eines Objektes wird nun
iiber seine Niitzlichkeit, Funktion
oder auch Notwendigkeit definiert.

Urteilsprinzip (z. B.):

Je ldnger man ein Objekt benutzen
kann, desto mehr Wert (als materielle
Eigenschaft) hat.

Burris (1983):
Ab 7./8. Lebensjahr:

- Man ist nun in der Lage, die Tausch-
Transaktionen zwischen Verkdufer und
Kaufer zu durchschauen, indem man die
Wechselseitigkeit der Transaktionen erkennt
und aufeinander bezieht (Rationalitit des
Austauschprinzips verdriangt moralische und
gesetzliche Aspekte).

- Austauschbeziehung zwischen Verkédufer und
Kéufer werden analog auf die Bezichung
zwischen Verkdufer und Produzent iibertragen
und beide Austauschbeziehungen miteinander
koordiniert: Waren wandern vom Produzenten
zum Verk&ufer und iiber ihn dann zum
Kaufer; das Geld wandert in umgekehrter
Richtung zum Produzenten (vgl. Klix-Ebene
des ereignis-begrifflichen Wissens [1992]:
distributive Kette mit Kausal- und
Konditionalbeziehungen).

5

Damit sind bei Jahoda (1979) die Teilsysteme ,,job system* und ,,profit system™ gemeint, die auf der nachsten Entwicklungsstufe integriert werden.
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Entwicklungs-
stufe

Verstindnis von ,,Wert*

Verstindnis des Wesens und der Funktionen
von Geld

Verstindnis von ,,Tausch*

,concrete®

(abdem 7.
Lebensjahr)

Mit ca. 7 Jahren:

=

Man versteht nun den numerischen
Wert des Geldes und die
systematischen Beziehungen aller
Miinzen zueinander.

Strauss (1952):

6.-8. Lebensjahr:

Man hat das System von Miinzen und ihrer
Relationen vollsténdig erfasst und kann diese
symbolisch berechnen (Wechselgeld korrekt
berechnen) (= Phase 5 bei Strauss 1952).

- Ware hat dabei einen festen Preis (Verkaufer
und Kunde zahlen denselben Preis fiir die
Ware, da ein erhdhter Preis gegen einen fairen
Austausch verstief3e).

Denkprinzip:

Wenn ich etwas bekomme, muss ich etwas
zuriickgeben. D. h., die beiden Seiten eines
Austauschs (Kdufer und Verkdufer) werden als
Elemente einer vollstindigen Beziehung gesehen.

,concrete®

(ab dem 7.
Lebensjahr)

7.-9. Lebensjahr:

- Vorginge beim Kaufen werden zunehmend
neutral (d. h. ohne Fokus auf die persdnliche
Verkaufer-Kaufer-Beziehung) und
systematisch betrachtet.

- Der zeitliche Ablauf des Kaufvorgangs wird
flexibler betrachtet (Reihenfolge der Geld-
und Wareniibergabe tritt in den Hintergrund,
da der Austausch Geld gegen Ware nunmehr
als Sache der Logik und nicht des Timings
gesehen wird) (= Phase 6 bei Strauss 1952).
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Entwicklungs-
stufe

Verstindnis von ,,Wert*

Verstindnis des Wesens und der Funktionen
von Geld

Verstindnis von ,,Tausch*

»concrete®

(ab dem 7.
Lebensjahr)

— Strauss (1952, 282) zufolge wird damit die
Voraussetzung zum Verstindnis des
Kreditkonzepts gelegt.

Die Gewéhrung von Kredit ist noch verwoben
mit zeitlichen und persénlichen Uberlegungen
(z. B., dass Kredit nur bis morgen oder nur
Freunden gewéhrt wird).

»concrete®

(abdem 7.
Lebensjahr)

Berti und Bombi (1988):

Bis 9./10. Lebensjahr:

- Man setzt den Wert eines Gutes mit
dessen Preis gleich (es wird nicht
zwischen dem Konzept des Wertes
und des Preises unterschieden).

8.-9. Lebensjahr:
- Man ist kurz davor, das gesamte

unpersonliche Regel- und
Beziehungsgeflecht des Kaufens und
Verkaufens zu verstehen.

— Man bindet die Moglichkeit der
Kreditgewdhrung nicht ldnger an ein
personliches Verhiltnis oder einen zeitlichen
Horizont (= Phase 7 nach Strauss 1952).

- Profit zu machen sei manchmal erlaubt, wird
aber als unfair angesehen (kein elaboriertes
Verstéindnis von Profit: Verkdufer wolle
reich werden).

- Man geht davon aus, dass ein Verkéufer
nicht betriigt (aus Kalkulation der
Konsequenzen heraus, die drohen kdnnten).
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i . Verstindnis des Wesens und der Funktionen von
Ellt“’sltcli(fl:ngs Verstindnis von ,,Wert ol Verstindnis von ,,Tausch*

»Systembezogene Perspektive® — ,,Zwei integrierte Systeme*

Die isolierten Beziehungen werden untereinander zu einem Beziehungsgeflecht verkniipft, in der sich die Bedeutung des einzelnen Teils aus seiner Position im
Gesamtsystem ableitet. Auf dieser Stufe ist es moglich, Dinge rein rational zu erkliren (vgl. Danziger 1958; zitiert nach Gunter & Furnham 1998, 60).°

Claar (1990, 79f. und 90): Burris (1983):

10./11. Lebensjahr: ab 10. Lebensjahr:

- Bis zu diesem Alter wird ein konkreter Geldbegriff | - Einzelne Transaktionen (Kauf/Verkauf)
entwickelt. werden miteinander verkniipft, sodass ein

Erklirung von Geld: integriertes Beziehungssystem entsteht (mit

- Uberwiegend durch Beschreibung konkreter Bezug auf die gesamte Geld- und

»formal® Ereignisse und Objekte (wie man Geld erhalten und Gﬁter'zirkulation'usw. l_md nicht langer .'c.tllein
(ab dem 10./11 verwenden kann), und: auf die Transaktionen im Laden beschrénkt)
Lebensjahr) ’ (= Phase 8 bei Strauss 1952).

- Wert von Geld wird hier bereits angefiihrt, aber
nicht néher als zentrales Charakteristikum erldutert
(es wird argumentiert, dass Geld mehr oder weniger
wertvoll sein kann, d. h. dass man wenige oder viele
Dinge davon kaufen kann).

6 Ungefihr ab dem 11. Lebensjahr verbessert sich das metakognitive Bewusstsein wie auch die Fihigkeit zum aussagenbezogenen SchlieBen (propositional reasoning) in Bezug

darauf, dass man Inkonsistenzen in den eigenen Urteilen erkennt und versucht, diese zu eliminieren. Dariiber hinaus beféhigt diese Stirkung des logischen Denkvermdgens
dazu, in zunehmendem Maf3e die konomischen Phdnomene zu verstehen, die auf den vorherigen Denkstufen noch nicht verstanden werden kdnnen (vgl. Leiser 1983, 311).
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Entwicklungs-

Verstindnis von ,,Wert*

Verstindnis des Wesens und der Funktionen von

Verstiandnis von ,,Tausch*

stufe Geld
Burris (1983); Berti und Bombi (1988): Jahoda (1979); Furth (1980); Berti und de Beni
Ab ca. 11. Lebensjahr: (1?88); Furnham und ?leare (1988):
- Wert wird nun als etwas Mit ca. 10./11. Lebensjahr:
verstanden, das dem Objekt Verstiandnis des Profits vertieft sich: man ist nun
wihrend des Herstellungsprozesses in der Lage:
hinzugefiigt wird (Perspektive der - die Summen der Einnahmen und Ausgaben
Produktion). bestimmen und vergleichen zu kénnen,
o ) ) ) - zu erkennen, dass die Differenz stets Null ist,
— Wertigkeit bemisst sich durch 416 wenn man Waren zum Einkaufspreis verkauft,
Inp ut.—Kosten (Art der Matenahen, - daraus zu schlussfolgern, dass Verkéufer
Arbeitsstunden usw.), die zur Waren zu einem niedrigeren Preis einkaufen,
Herstellqng fles Produkts als sie diese dann verkaufen und mit dem
,formal notwendig sind. zusétzlichen Geld dann Mitarbeiter bezahlen
(ab dem 10./11. Urteilsprinzip (z. B.): und ihren eigenen Lebensunterhalt bestreiten.
Lebensjahr) Je mehr Zeit die Herstellung benétigt, Einen hoheren Preis zu verlangen, als man als

desto hoher ist der Wert, den das
gefertigte Produkt hat.

—  Wertschopfung ist verstanden.

Verkéufer selbst bezahlt hat, wird nun als fair
empfunden (Anerkennung der Rolle des
Verkaufers als Mittler) (dazu auch Strauss 1954).

Jahoda (1979):

- Der Entwicklungsschritt, der mit dem
Versténdnis des Profits vollzogen wird, ist als
Integration der bislang separaten Teilsysteme
,,Job system* und ,,profit system*
charakterisierbar (vgl. Claar 1990, 98).

— Die einzelnen Tauschhandlungen zwischen
Verkdufer und Kdufer werden aus einer
umfassenden Perspektive betrachtet.
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Entwicklungs-

Verstindnis von ,,Wert*

Verstindnis des Wesens und der Funktionen von

Verstiandnis von ,,Tausch*

stufe Geld

Claar (1990, 76):

- Circa ab dem 13. Lebensjahr verweisen Jugendliche
in ihrer Erklarung des Geldes auf dessen Wert und
seine Rolle als Gegenwert fiir eine Ware und
erweitern dieses Prinzip auch auf andere
Geldformen (Schecks usw.)

— Verstindnis vom Wesen und von Funktionen des

Geldes wird konstruiert, das weit tiber die
konkreten Erfahrungen des Kaufens und
zunehme.:nd Verkaufens hinausgeht. Basierend auf diesem
.,.,a‘bstraktlo-nsj Verstindnis kann die Funktion des Geldes als
fihig und gfelstlg Wertmaf3 und als Tauschmittel auf ganz
konzfe.:.llllt.rat;ons- unterschiedliche Geldformen tibertragen werden.
ahi (13
) g' Claar (1990, 80):
(bis zum jungen o
Erwachsenenalter) 15-Jhrige:

Spannbreite der Erklarung von Geld:

- reicht von der Beschreibung konkreter Ereignisse
und Objekte,

- liber die Funktion als allgemeines Tauschmittel
oder als Gegenwert fiir eine Ware,

- bis hin zur Funktion als allgemein akzeptiertes
Mittel der Wertiibertragung und des
WertmalBstabes (integriertes Begriffsverstindnis).

7

Diese Formulierung ist Kesselring (1999) entlehnt, der die Frage diskutiert, ob es eine fiinfte Entwicklungsstufe jenseits der vier klassischen Piaget-Stufen gibt.
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Entwicklungs-

Verstindnis von ,,Wert*

Verstindnis des Wesens und der Funktionen von

Verstindnis von ,,Tausch*
stufe Geld
zunehmend 18-19-Jéhrige:
wabstraktions- Integriertes Begriffsverstidndnis {iberwiegt nun in den
fihig und geistig Erklérungen:
konzentrations- Geld wird insb. als allgemein akzeptiertes Mittel der
fihig* Wertiibertragung und des Wertmalistabes erklart.
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Zusatzmaterial 13: Lehr-Lernmaterialien der Unterrichtsreihe

RHEINISCH- ;
WESTFALISCHE ; _ )
RWLE%%%‘S&E& %mwtut fir
S : Erziehungswissenschaft
Lehrstuhl fiir Berufs- und Wirtschaftspéddagogik

EINFUHRUNGSKURS FUR SCHULERINNEN
UND SCHULER

IN DAS

BETRIEBLICHE RECHNUNGSWESEN

— KURSUNTERLAGEN —

KURSLEITUNG: DIrPL.-HDL. MAXI LINK
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1. Lektion: Katja, Tim und das liebe Geld

Ein neuer Lebensabschnitt beginnt...

Katja ist 17 Jahre alt und hat im September 2010 ihre Ausbildung zur Industriekauffrau
angetreten. Uber die Zusage fiir den Ausbildungsplatz hatte sich Katja riesig gefreut! Nicht
nur deshalb, weil sie eine spannende Ausbildung erwartet, sondern auch, weil sie nun
genauso wie ihr Freund Tim ihr eigenes Geld verdienen wird. Tim ist bereits im dritten
Ausbildungsjahr zum Tischler.

Doch auch privat kommen auf die beiden einige Herausforderungen zu: Tim hat kiirzlich
seine erste eigene Wohnung bezogen, bei deren Einrichtung Katja kréftig mithilft. Damit
sind natiirlich erst einmal eine Menge Arbeit und auch Kosten verbunden...

So fahren Katja und Tim am 30. September ins Mdbelhaus, um die restlichen Sachen fiir die
Wohnung einzukaufen. Sie werden auch schnell fiindig: Eine schicke Hingelampe und zwei
Sessel fiir das Wohnzimmer sollen es sein. Das hat ja prima geklappt, denkt sich Tim!
Zufrieden gehen die beiden mit den Sachen zur Kasse und Katja hélt auch schon ihre EC-
Karte zur Zahlung bereit.

Doch was ist das? Der Betrag von 207,99 EUR kann nicht vom Konto abgebucht werden!
,»Wohl nicht genug Geld auf dem Konto?*, scherzt die Kassiererin. Katja findet das gar nicht
so lustig. ,,Hast du deine EC-Karte dabei?* wendet sie sich irritiert an Tim. ,,So ein Pech, die
liegt daheim auf dem Kiichentisch...” Hektisch zdhlen die beiden deshalb nach, wie viel
Bargeld sie dabeihaben und konnen so zumindest die beiden Sessel bezahlen. Die Lampe
aber miissen sie da lassen. Was fiir eine peinliche Situation!

Nur gut, denkt sich Katja, dass zumindest die wichtigen Rechnungen wie die Miete fiir
diesen Monat schon bezahlt sind und wenigstens da nichts mehr schiefgehen kann...
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Nach dem Schock im Mobelhaus geht Katja daheim sofort ins Internet, loggt sich bei ihrer
Bank ein und iiberpriift ihren Kontostand. ,,Oh je, es sind tatsdchlich nur noch 60 Euro auf
meinem Konto! Nur gut, dass das ein Jugendkonto ist, bei dem ich nicht ins Minus rutschen
kann“, meint sie selbstkritisch.

»Aber mit unserem Bargeld sieht es auch nicht besser aus! Von meinen paar Euros und den
100,00 EUR von Oma habe ich nichts mehr {ibrig® meint Tim erschrocken. Katja geht es
nicht anders: ,,Von den 85,00 EUR, die ich Anfang September noch hatte, ist mir auch nicht
viel geblieben. Aber wie kann es denn sein, dass wir so viel Geld in diesem Monat
ausgegeben haben, ohne es zu merken?* griibelt sie.

»Warte mal, wir miissten doch noch die Kassenbelege fiir die ganzen Einkdufe haben!* fallt
Tim ein. ,Daran miissten wir es nachvollziechen konnen. Lass uns mal in unseren
Portemonnaies nachschauen!*. ,Na ja, so viele sind das gar nicht...“ stellt Tim fest und
schaut auf die wenigen Belege, die sie gefunden haben. ,,Wo ist nur das ganze Geld hin,
Katja?“ Ratlos schauen sich die beiden an....

/Aufgabe 1 \

a) Was wird in der Schilderung deutlich?

b) Was konnten Katja und Tim tun, damit ihnen so etwas wie im Mdbelhaus
nicht noch einmal passiert?

¢) Wie viel Geld hatten Katja und Tim nach ihren letzten Einkiufen am
30.09.2010 denn genau iibrig?

)
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Fiir Aufgabe 1: Belege, Kontoauszug und Erinnerungen an Einkiufe im September:

E center

Leipziger Stralie 38, Hameln
Obst und Gemiise 3,39
2x Pizza Salami, XXL 4,7
Frischwurst 3,99
Kisesortiment 4,05
5x Orangensaft 4,25
Drogerie 5,49
Katzenfutter, Fisch 0,39
Katzenfutter, Fleisch 0,59
Spearmint Kaugummi 0,89

SUMME EUR 27,60 *

BAR 50,00
Riickgeld EUR 2,40

*enthaltende Mehrwertsteuer

MWSt NETTO
7,00% 1,16
19,00% 1,65

Summe MWSt EUR 271

EDEKA HANDELSGESELLSCHAFT
Steuvernummer 264/832/11876

QUITTUNG

08.09.2010 15:20 87665, Kas

Vielen Dank fiir Thren Einkauf!

IKEA Hildesheim
$0/09/2010 12:01 01-89
2x Poing Sessel 4 69,00

188,00
SUMME EUR 188,00
Bar EUR 150,00
Riickgeld EUR 13,01
enthaltende Mehrwertsteuer
MWSt NETTO
19,00% 22,03

SUMME MWSt EUR 22,03
IKEA Deutschland GmbH & Co. KG

www.ikea.com
Wisdanlon G Th

Katja: 35,-€; Tim: 50,-€

Bargeld zum 01.09.2010: J

056 15/09/2010 14:35 #19

EUR
Gutschein 20,00
SUMME EUR 20,00
Bar EUR 20,00
enthaltende Mehrwertsteuer
MWSt NETTO
7,00% 1,30

SUMME MWSt EUR 1,50
Ust-IdentNr. DE 121 683 360

2 Kinokarten am 07.09.2010:
14,40€ (bar, ohne Kassenbon)

Wir danken fiir Thren Besuch!

-ZThaliaae

Biicher, Medien und mehr

Pferdemarkt 1, Hameln

30/09/2010 18:835 001
Ubungsh. Rechnw. 9,90
SUMME EUR 9,90
Bar EUR 10,00
Rickgeld EUR 0,10
enthaltende Mehrwertsteuer
MWSt NETTO
7,00% 0,64

SUMME MWSt EUR 0,64

Thalia Buchhandlung GmbH & Co KG
Steuernummer: 41/740/02431

Vielen Dank fiir Thren Einkauf!

Finanzielle Unterstiitzung von Tims
GroReltern (am 24.09., bar): 100,-€

Geschenke fur Familiengeburtstage:

* Gutschein flir Katjas Vater flir die Ith
Sole Therme: 20,-€ (am 15.09., mit
Beleg)

* Pralinen und andere Kleinigkeiten fir
Tims Oma (am 20.09. gekauft): 12,50€

(ohne Beleg)
4

monatliche Unterstlitzung von Katjas
Eltern (zum 1. des Monats, bar): 50,-€

Kontonummer 71020
Sparkasse Hameln

Bankleitzahl 25450001

BuTag Wert Verwendungszweck Buchungsnummer Betrag
ALTER KONTOSTAND EUR 50,40+
10.09. 10.09. HB-HANDYLADEN, 09/2010 911003 39,01-
MOBILFUNKNR 017682540400
15.09. 15.09. BUROCOMFORT GMBH 989001 780,00+
LOHN/GEHALT 09/10 K. Schneider
= 18.09. 18.09. WOHNWELT PFEIFFER 968775 59,99
2 RECHNUNG 13/2444
3 21.09. 21.09. B.O.C RADSHOP 920228 235,00-
E Rechnung 870-999
- 25.09. 25.09. REISEAGENTUR Hameln 905430 390,00-
= lhre Reisebuchung vom 03.09.
= 30.09. 30.09. ALLIANZ VORSORGEPAKET 950177 46,40—
E VERS.NR. 1288/556-0, ZR 4.2010
FRAU
KATJA SCHNEIDER NEUER KONTOSTAND EUR 60,00+
AM BAHNDAMM 12A AUSZUG VOM NR. BLATT
31785 HAMELN 30.09.2010 9 1

—
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Aufgabe 2

Fiihre fiir die Ausgaben, die Katja im Oktober 2010 bar bezahlt, das Kassenbuch!
Wie sieht es am Monatsende in ihrem Portemonnaie aus?

Geschaftsvorfille im Oktober 2010:

1.

Von den 12,60 EUR, die Katja und Tim noch an Bargeld zum 01.10. haben, steckt
Katja 6,00 EUR in ihr Portemonnaie.

Katja bekommt am 01.10. von ihren Eltern die monatliche Unterstiitzung von 50,00
EUR bar aushéndigt.
Am 10.10. zahlt Katja fiir den Einkauf im Supermarkt 36,00 EUR und zahlt bar.

Am 17.10. bekommt Katja von ihrer Freundin Miriam die 20,00 EUR zuriick, die sie
ihr vor langerer Zeit einmal geliehen hatte.

5. Am 18.10. 1adt Katja ithren Tim bei McDonalds ein und zahlt dafiir 11,98 EUR in bar.
6. Am 19.10. kauft Katja diverse Haushaltsprodukte im 1-EUR-Laden fiir 12,00 EUR. Sie

zahlt bar.

Am 20.10. kauft Katja Ordner fiir 5,00 EUR und Schreibblocke fiir 3,00 EUR. Sie zahlt
beides zusammen in bar.

Am 23.10. bekommt Katja von ihrer Tante eine ,,Finanzspritze* in Hohe von 50,00
EUR in bar.

Am 28.10. gibt Katja abends in der Diskothek fiir Eintritt und Getrdnke zusammen
25,00 EUR aus.
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Aufgabe 3

Wie ist es im November um Katjas Finanzen bestellt?

Geschaftsvorfille im November 2010:

1.

Katja bekommt am 01.11. von ihren Eltern die monatliche Unterstiitzung von 50,00
EUR bar aushéndigt.

Zum O01.11. hat Katja 45,00 EUR auf ithrem Konto und zahlt die monatliche
Unterstiitzung ihrer Eltern am selben Tag noch auf das Konto ein.

Am 06.11. bezahlt Katja beim Metzger 9,60 EUR und bei Backer 3,40 EUR. Sie zahlt
beides bar.

Im Baumarkt zahlt Katja am 09.11. 16,90 EUR in bar.
Am 15.11. wird Katjas Lohn iiberwiesen: 780,00 EUR.

6. Am 16.11. tiberweist Katja das Geld fiir den Schuhschrank, der ihnen letzte Woche

geliefert wurde: 48,21 EUR.

7. Katja hebt am 17.11. 20,00 EUR vom Konto ab.
8. An der Tankstelle tibernimmt Katja die Benzinrechnung fiir Tim und zahlt 40,10 EUR

10.

in bar.

Am 23.11. bekommt Katja von ihrer Oma eine ,,Finanzspritze* in Hohe von 100,00
EUR in bar. Davon zahlt sie 25,00 EUR gleich auf dem Konto ein.

Am 25.11. kauft sich Katja bei Intersport in Hameln eine neue Skiausriistung fiir den
Winterurlaub, den sie im September schon gebucht hatte. Dafiir bezahlt sie 369,99
EUR mit EC-Karte.
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Ein normales T-Konto ist folgendermallen aufgebaut:

@ Kontenbezeichnung, z. B. ,,Bank* @ S

Anfangsbestand (AB) .......... i

r---- Lohn 780,00 | Mébel 48,21 i

Schlussbestand (SB) ... !

Summe Soll = | Summe Haben i

Der Buchungstext ist frei wihlbar. Die beiden Seiten des Kontos werden i

-» | Ersoll helfen, den Geschaftsvorfall Soll und Haben genannt. <--
zu erkléren. Soll:  (+)

Haben: (-)
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Aufgabe 4

Fiihre nun die Konten ,,Kasse*“ und ,,Bank* fiir Katjas Ausgaben im Dezember
2010. Wie steht es am Monatsende um ihre Finanzen?

Geschaftsvorfille im Dezember 2010:

1. Katja bekommt am 02.12. von ihren Eltern die monatliche Unterstiitzung i.H.v. 50,00
EUR bar ausgezahlt.

2. Sie kauft am 05.12. Schreibmaterial, u. a. Feinliner und Textmarker, und zahlt den
Betrag von 8,99 EUR bar.

3. Am 10.12. wird die Handyrechnung in H6he von 45,00 EUR abgebucht.

4. Am 15.12. wird Katjas Lohn tiberwiesen: 780,00 EUR.

5. Am 17.12. zahlt Katja fir den Einkauf im Supermarkt 43,56 EUR und beim
Getriankehédndler 10,98 EUR. Beides zahlt sie mit EC-Karte.

6. Am 18.12. hebt Katja 25,00 EUR vom Konto ab.

7. Am 19.12. gonnen sich die beiden eine kleine Shopping-Tour. Katja gibt dabei 219,94
EUR aus und zahlt mit EC-Karte.

8. Katja zahlt am 20.12. beim Frisor 50,00 EUR in bar. Das Geld leiht sie sich kurzfristig
von ihrer Freundin Moni, da sie ihr Portemonnaie daheim vergessen hat, zum Gliick
aber gerade mit ihrer Freundin unterwegs ist.

9. Leider hat die Jeans, die sich Katja am 19.12. gekauft hatte, einen Materialfehler, sodass
sie diese umtauschen muss. Sie geht am 20.12. noch einmal in den Laden und lésst sich
den Kaufpreis in Hohe von 69,99 EUR auszahlen. Davon zahlt sie 30,00 EUR gleich
auf ihr Konto ein.

10. Katja kauft am 22.12. einen Flachbildfernseher fiir 555,00 EUR, mit dem sie Tim zu
Weihnachten iiberraschen mdchte. Sie zahlt mit EC-Karte.

11. Am 28.12. kauft Katja im Supermarkt fiir 43,98 EUR ein und bezahlt im Schuhgeschéft
52,99 EUR. Beides zahlt sie bar von den 100,00 EUR, die sie sich am Abend zuvor von
ihrer Mutter gelichen hat.

12. Da Katja nun kaum noch daheim, sondern viel 6fter bei Tim ist, gibt sie ihm ab und zu
etwas zur Miete dazu. Fiir den Oktober und November iiberweist Katja ihm deshalb am
29.11. 300,00 EUR.
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Katja erinnert sich im Januar des neuen Jahres daran, dass sie sich doch neulich Geld von
threr Mutter und auch von ihrer Freundin Moni geliehen hatte. Mit Schulden ins neue Jahr
zu starten, ist aber nicht die ,,feine englische Art*, denkt sich Katja, zumal sie ihre Schulden
ja fast schon vergessen hatte... Deshalb will Katja sie auch umgehend begleichen!

Aufgabe 5
a) Sind Katjas Schulden buchhalterisch zu erfassen?
b) Wie konnten die Schulden von Katja buchhalterisch erfasst werden?

¢) Wie ist die Begleichung der Schulden buchhalterisch zu erfassen?

Katja ist diesem Falle der

Aufgabe 6

Wie wiire buchhalterisch mit Geldbetrigen umzugehen, die Katja an andere
Personen verleiht? Beziehe dich dabei auf das Beispiel, dass Katja ihrem guten
Bekannten Oliver 30,- EUR in bar leiht.

Katja ist diesem Falle der
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2. Lektion: Von Geld, Waren und anderen Dingen

/Aufgabe 7 \

Durch die vielen Ausgaben in den letzten Wochen hat Katja ihr Portemonnaie
und Bankkonto ganz schon strapaziert und bei Tim sieht es auch nicht viel
besser aus. Arm sind die beiden aber trotzdem nicht!

a) Wie kann es sein, dass die beiden trotz Geldmangels nicht arm sind?

\b) Muss man dem in der Buchfiihrung Rechnung tragen? /

Aufgabe 8

Was gilt es in der Buchfiihrung nun zu tun (exemplarisch am Geschiftsvorfall 10
in Aufgabe 4)?

/Aufgabe 9 \

a) Wie sieht es mit deinem Vermogen aus: Welche Vermogensgegenstiande hast
du so?

b) Was haben deine Eltern so an Vermogen?

¢) Was hat ein Betrieb so an Vermogen?

N /
ﬂufgabe 10 \

Schauen wir uns das Vermogen eines Betriebes nun etwas genauer an:

a) Wie bemisst man den Wert des Vermogens, das eine Firma hat (z. B. das,
was du in Aufgabe 9c aufgelistet hast)?

b) Auf welche Konten wiirdest du dieses Firmenvermogen buchen?

¢) Buche die Anschaffung der Vermogensgegenstinde aus Aufgabe 9c¢) auf den

\ Konten, die du eben angelegt hast! /
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3. Lektion: Tim macht sich selbststindig
Die Firmengriindung

Tim, der seine Ausbildung zum Tischler bald beenden wird, hat in den vergangenen
Ausbildungsjahren schon so viel gelernt, dass er sich jetzt daran wagt, seinen Traum von
einer eigenen kleinen Firma wahr zu machen! Erst einmal klein beginnen, um spéter grof3
rauszukommen — das ist Tims Motto! Deshalb will er sich zunédchst auf Dekorationsartikel
fiir Gérten beschrinken und damit beginnen, Futterhduschen fiir Vogel zu bauen. Ein
Futterhduschen kostet kein Vermogen, aber jeder Gartenbesitzer und Tierfreunde kann es im
Winter gut gebrauchen und so hofft Tim auf rege Nachfrage nach seinen Produkten! So
ungefdhr sollen Tims Futterhduschen aussehen:

Uber die Buchhaltung, die in seiner Firma dann auch notwendig ist, macht sich Tim
librigens keine Sorgen: Da Katja das in ihrer Ausbildung ganz genau lernt, wird sie ithm
sicherlich gern dabei helfen, denkt er sich.

Also griindet Tim im Februar 2011 seine eigene Firma und zwar ein kleines ,,Einzel-
unternehmen® und erklért sich stolz zu dessen Geschiéftsfiihrer! Die Firmenbezeichnung
muss Tims Nachnamen tragen und so nennt er sein Unternehmen ,,Gartendekoration
Baumann®“. Neben einem Namen hat Tim auch schon einen Firmensitz gefunden: Der
heimische Kellerraum eignet sich ideal als ,,Produktionshalle” und im zweiten, kleineren
Raum nebenan will er sein Biiro einrichten.

Aufgabe 11

Was benotigt Tim zu allererst einmal, das er in seine Firma investieren kann?

Tim bekommt von seinen Eltern, die von seiner Geschiftsidee ganz begeistert sind, ein
Startkapital in Hohe von 5.400 Euro! Dieser Betrag hatte sich iiber die Jahre hinweg auf
einem Konto angesammelt, das seine Eltern direkt nach seiner Geburt fiir ithn eingerichtet
hatten und auf das sie jedes Jahr 300,00 EUR einzahlten. Damit kann Tim jetzt richtig
loslegen!

Aufgabe 12

Was muss Tim von seinem Startkapital zunichst erst einmal kaufen und dabei
bedenken?
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Bevor Tim mit den Einkdufen loslegt, hebt er vom Firmenkonto, auf dem die 5400,00 EUR
nun liegen, 300,00 EUR ab, um etwas Bargeld in der Kasse zu haben.

Liste der Dinge, die Tim von seinem Startkapital im Februar 2011 anschafft:

e Biiromdbel (inkl. FuBboden, Wandanstrich usw.):  1900,00 EUR, EC-Zahlung
e PC, Monitor und PC-Zubehor fiir das Biiro: 1030,00 EUR, EC-Zahlung
e Multifunktionsdrucker, Telefon mit 2 Mobilteilen: 150,00 EUR, EC-Zahlung

e Werkbank, Lichtstrahler, diverse Halterungen: 770,00 EUR, EC-Zahlung
o Stichsdge, Akkuschrauber: 400,00 EUR, EC-Zahlung
e Hochwertiges Kleinwerkzeug: 100,00 EUR, Barzahlung

Aufgabe 13

Verbuche die Firmeneinkiufe von Tim!

Das Geld wird knapp...

Tim kauft also nach und nach die Dinge, die er in seiner kleinen Firma so benotigt und freut
sich, dass ihm Katja bei der dazugehorigen Buchhaltung hilft. Eines Abends ruft sie Tim zu
sich ins Biiro, um ihm eine wichtige Mitteilung zu machen: ,,Du hast in letzter Zeit sehr viel
gekauft, Tim. Jetzt musst du langsam aufpassen, denn dein Startkapital wird bald auf-
gebraucht sein! Aktuell sind noch 200 Euro in der Kasse und 850 Euro auf dem Bankkonto
der Firma.*

Gut, dass du mir das sagst, Katja! Da muss ich mir etwas einfallen lassen. Ich brauche ja all
diese Sachen und dabei habe ich lingst noch nicht alles beisammen! Ich muss zum Beispiel
noch Holzleisten und Bretter kaufen, eventuell auch Farbe und noch etliches mehr
antwortet ihr Tim. ,,Vielleicht solltest du in den nichsten Tagen mal zur Bank gehen und
dich {ber Kreditmoglichkeiten informieren. Es wird doch sicherlich attraktive
Kreditkonditionen fiir Jungunternehmer wie dich geben!* schldgt Katja vor und zwinkert
Tim ermutigend zu.

Tim macht gleich fiir den 10. April 2011 einen Termin bei einem Bankberater und
tatsdchlich: Die Bank gewédhrt ihm im Rahmen eines Existenzgriinderprogramms einen
Kredit in Hohe von 3.000,00 EUR (siehe Schreiben der Bank auf der ndchsten Seite)!
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FiW Bankengruppe

FiW-Bank — Kastanienwall 7, 31785 Hameln

Herrn Tim Baumann Es betreut Sie: Herr Dirk Ulme

Hauptstralle 55a Telefon: 05151 30122-0

31785 Hameln Telefax: 05151 30122-20
Internet: www.fiw-bank.de
E-Mail: info@fiw-bank.de

Unser Zeichen:  TB/89-001

Hameln, 25.04.2011

Der Griinderkredit - Loslegen mit Riickendeckung!

Sehr geehrter Herr Baumann,

herzlichen Gliickwunsch: Sie profitieren von unserem Kreditprogramm fiir Existenz-
griinder! Die Kreditkonditionen, die wir am 10.04.2011 besprochen haben, habe ich Thnen
fiir Thre Unterlagen noch einmal auf einen Blick zusammengefasst:

Kredithohe: 3.000,00 Euro

Sollzins (Effektivzins) pro

Jahr Laufzeit | tilgungsfreie Anlaufzeit| Zinsbindung

3,65 % 5 Jahre 1 Jahr 5 Jahre

Die gewihrte Kredithhe wird in den nachsten Tagen auf Threm Konto eingehen. Sollten
Sie noch Fragen zu Ihrem Kredit oder sonstigen finanziellen Belangen haben, zogern Sie
bitte nicht, mich zu kontaktieren!

Die FiW wiinscht Thnen fiir Ihre Existenzgriindung viel Erfolg und stets gute Geschifte!

Mit freundlichen Griiflen

Dirk Ulme

Finanzberater Privatkunden
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Aufgabe 14
Zum Startkapital, das Tim selbst in die Firma investiert hat, kann man das Geld
aus dem Bankkredit ja nicht zihlen. Wie ist es stattdessen einzuordnen?

)

Aufgabe 16
Verbuche den Kredit, den die FiW-Bank Tim gewéhrt hat!

M

b) Wie hoch sind die Schlussbestinde der Konten und was bedeuten sie?

Aufgabe 15
Wie veriindert sich Tims Vermogen durch den Kredit, den man ihm gewihrt?

Aufgabe 17
a) Verbuche die Geschiiftsvorfille, die im Mai 2011 in Tims Firma anfallen!

Geschaftsvorfille im Mai 2011:

1. Tim gibt beim Baustoffhandel Holzbretter im Gesamtwert von 990,00 EUR in
Auftrag und ldsst sie sich am 08.05. ,,auf Rechnung* anliefern. Er hat laut Rechnung
bis zum 22.05. Zeit, den Rechnungsbetrag zu bezahlen.

2. Tim gibt beim Baustoffhandel Holzleisten im Gesamtwert von 790,00 EUR in
Auftrag und lésst sich diese am 15.05. wiederum ,,auf Rechnung* liefern. Auch hier
hat er zwei Wochen Zeit, den Rechnungsbetrag zu bezahlen.

3. Er kauft am 19.05. Farbe, um die Dicher einiger Futterhduschen anstreichen zu
konnen und zahlt dafiir im Baumarkt 35,99 EUR in bar.

4. Die Niagel und den Holzleim, fiir die Tim am 19.05. noch einmal in den Baumarkt
fahren muss, zahlt er mit EC-Karte. Der Preis betragt 71,99 EUR.

5. Im Internet findet Tim einen preiswerten Anbieter von Dachpappe, die er bei einigen
Futterhduschen verwenden mochte. Dort bestellt er Dachpappe im Wert von 320,00
EUR und erhilt die Lieferung auf Rechnung am 24.05.
Einige Tage spiter bezahlt Tim seine offenen Rechnungen:
6. Tim liberweist am 20.05. den Betrag fiir die Holzbretter und die Holzleisten (getrennt).
7. Am 30.05. begleicht Tim die Rechnung fiir die Dachpappe per Uberweisung.
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Tim braucht noch mehr Geld — und die Bank Informationen!

Mit dem ersten Kredit ist Tim schon weit geholfen. Doch nachdem er fiir die Anlieferung
seiner Baumaterialien jedes Mal hohe Versandkosten zahlen musste, entscheidet er sich fiir
den Kauf eines eigenen Firmenfahrzeugs.

Tim liebdugelt mit einem Lieferwagen (64.000 km gelaufen, Erstzulassung 11/2006) fiir
4999,99 Euro, den er im Internet gefunden hat. Nach einigen Berechnungen kommt Tim zu
dem Schluss, dass es fiir ihn giinstiger ist, seinen Kredit bei der Bank aufzustocken, als das
Finanzierungsangebot des Autohéndlers in Anspruch zu nehmen.

Also macht Tim im Juni 2011 einen weiteren Termin bei seinem Bankberater. Er schildert
Herrn Ulme sein Vorhaben und hofft, dass dieser seine urspriingliche Kredithohe um 5.000
Euro auf insgesamt 8.000 Euro aufstockt. Der Bankberater erklédrt Tim, dass er zunéchst eine
Vermogensaufstellung der Firma bendtigt, um sich ein Bild davon machen zu kénnen, wie
es momentan um sie bestellt ist. Erst dann kdnne er entscheiden, ob die Kreditaufstockung
aus Sicht der Bank vertretbar ist. Bei Jungunternehmern als Kunden sei das die normale
Vorgehensweise bei Antrdgen auf Kreditaufstockung, erginzt Herr Ulme...

Aufgabe 18

Wie konnte eine solche Vermogensaufstellung aussehen, die Herr Ulme verlangt?

Nachdem die Bank die Vermogensaufstellung von Tims Firma eingehend gepriift hat,
bewilligt sie ihm die Krediterhohung und tiberweist ihm den zusétzlichen Kreditbetrag i.H.v.
5000,00 EUR am 20.06.2011 auf sein Konto. Tim freut sich: Nun kann er sich den Liefer-
wagen kaufen!

~

Aufgabe 19

Tims Eigenkapital betragt nach wie vor 5400,00 EUR. Warum hat er das Geld
denn eigentlich in eine eigene Firma investiert, wenn es sich nicht vermehrt (er
hitte es ja auch zur Bank bringen und dort Zinsen darauf bekommen

kkiinnen. .2 /
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4. Lektion: Tim legt los — die ersten Futterhiuschen entstehen!

Nachdem es doch einiges an Zeit und Investitionen bedurfte, um die Firma auszustatten,
kann Tim endlich mit der Herstellung der Futterhduschen beginnen! Eine Bauanleitung
dafiir hat sich Tim schon gezeichnet und das nétige Handwerkszeug beherrscht er ja bereits.

Nun legt Tim los und verbringt die Zeit, die ihm neben der Vorbereitung auf seine
Abschlusspriifung bleibt, in seiner Werkstatt. Katja iibernimmt weiterhin fiir thn die
Buchhaltung — doch nur solange, bis er die Priifung beendet hat, danach muss er seine
Buchhaltung selbst machen, entscheidet Katja. Diese Entscheidung trifft Katja nicht ohne
Grund, denn mit dem Produktionsstart wird auch die Buchhaltung der Firma um einiges
aufwindiger! Zum Beispiel war heute die Stromrechnung i.H.v. 250,00 Euro der Firma fiir
das erste Halbjahr 2011 im Briefkasten...

Aufgabe 20

Wie ist mit den Dingen zu verfahren, die verbraucht werden und regelméaflig zu
zahlen sind (z. B. Strom, Miete, Lohne)?

Aufgabe 21

Wie ist dieser Verbrauch nun zu verbuchen?

Aufgabe 22

Was fliel3t noch alles in die Herstellung eines Futterhiuschens?
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Aufgabe 23

Verbuche die aufgefithrten Aufwendungen fiir die Herstellung der Futter-
hiuschen!

Bis Ende Juni 2011 wendet Tim fiir die Herstellung seiner Futterhiuschen folgende
Materialien auf:

e Holzbretter (aus dem Lager) im Wert von: 350,00 EUR
e Holzleisten (aus dem Lager) im Wert von: 200,00 EUR
e Nigel (aus dem Lager) im Wert von: 20,00 EUR
e Holzleim (aus dem Lager) im Wert von: 30,00 EUR
e Dachpappe (aus dem Lager) im Wert von: 65,00 EUR
e Biiromaterial und Drucksachen
(Druckerpapier, Stifte usw., bar bezahlt) im Wert von: 35,00 EUR
e Post und Telekommunikation:
- Brief- und Paketmarken, bar bezahlt: 50,00 EUR
- Internet- und Telefonkosten, vom Konto abgebucht: 62,00 EUR
e Benzinkosten (per EC-Karte bezahlt) in Hohe von: 90,00 EUR

Auch wenn die Liste der Aufwendungen ganz schon lang ist, sie haben sich gelohnt: Tims
Futterhduschen konnen sich sehen lassen!

Aufgabe 24

Was erzielt Tim durch den Verkauf seiner Futterhiuschen?

Tim kalkuliert nun den Preis, den er pro Futterhduschen verlangen kann: Hoch genug muss
er sein, damit es sich fiir ihn lohnt — aber auch nicht zu hoch, denn er mochte ja Kunden
gewinnen und moglichst viele Futterhduschen verkaufen! Tim errechnet, dass 24,99 EUR
pro Futterhiduschen ein guter Preis fiir seine Ware ist.

Die ersten Kunden hat Tim auch schon gewinnen kénnen: Sowohl viele Nachbarn in seinem
Wohnviertel als auch einige seine Freunde aus der Berufsschule mochten ein Futterhduschen
,-made by Tim Baumann®“ kaufen! Bis Ende Oktober 2011 verkauft Tim alle 100
Futterhiuschen, die er bislang hergestellt hat. Die meisten seiner Kunden zahlen den
Kaufpreis auch direkt bei Ubergabe. So verzeichnet Tim folgende Umsatzerldse:

e in seiner Kasse: 1.249,50 EUR fiir 50 Futterhduschen (bar bezahlt) und

e auf dem Firmenkonto: 874,65 EUR fiir 35 Futterhiiuschen (per Uberweisung bezahlt).
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Aufgabe 25

Wie sind Tims Umsatzerlose zu verbuchen?

Einige Kunden haben das nétige Kleingeld jedoch nicht gleich parat. Kein Problem fiir Tim:
Er tiberldsst ihnen die Futterhduschen trotzdem — samt einer Rechnung. Dann kdnnen sie
ihm den Kaufpreis geben, wenn sie sich das nichste Mal sehen oder ihn innerhalb von zwei
Wochen auf Tims Firmenkonto tiberweisen.

Dies betrifft folgende Kunden:

1. Herr Miiller von nebenan nimmt Tim am 15.09. zwei Futterhduschen ab und bekommt
dafiir eine Rechnung i1.H.v. 49,98 EUR.

2. Am 28.09. bringt Tim seinem Bekannten Kalle ein Futterhduschen mit und gibt ihm die
Rechnung i.H.v. 24,99 EUR.

3. Katjas Freundin Moni nimmt auch zwei Futterhduschen und bekommt dafiir am 15.10.
ebenso eine Rechnung i.H.v. 49,98 EUR.

4. Auch Katjas Kollegen sind ganz angetan und so kann sie am 15.10. zehn Futterhduschen
samt Rechnung i.H.v. insgesamt 249,90 EUR in der Firma verteilen.

Aufgabe 26

Wie sind die ausstehenden Zahlungseingiéinge zu verbuchen?
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Mit Futterhduschen zum Millionér?

Aufgabe 27
Ermittle, welchen Gewinn oder auch Verlust Tim in den ersten Monaten seiner
Selbststindigkeit gemacht hat!

Aufgabe 28

Warum darf sich Tim den Gewinn seiner Firma in die eigene Tasche stecken?

Schauen wir uns an, was sich bei Tims Eigenkapital getan hat:

Eigenkapital zu Beginn (,,Startkapital®): ... EUR

Gewinn: EUR

Eigenkapital aktuell: EUR
Aufgabe 29

Die Bank erhilt ja - ebenso wie Tim - eine Verzinsung des Kapitals, das sie in
Tims Firma eingebracht hat. Doch welche Leistung erbringt sie eigentlich fiir
diese Verzinsung?

Aufgabe 30
Letzte Frage: Was konnte Tim mit dem Gewinn, den er mit seiner Firma macht,
jetzt sinnvollerweise tun?
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Zusatzmaterial 14: Kodierplan

Kodierschritte Kodierinhalte Wertelabels (Werte)
In welchem Denkschritt trat der Fehler auf?
= Abduktion (A)
= Deduktion (D)
1. Schritt Denkschritt = Induktion D
= theorematische Abduktion (tA)
= theorematische Deduktion (tD)
= theorematische Induktion (th
In welchem Teilprozess des Denkschrittes trat der
. Fehler auf?
s | T oo ©
= Beobachtung (B)
» Urteil (U)
Schritt:  Wurde der Denkschritt richtig, falsch oder
gar nicht vollzogen?
= Schritt richtig (= kein Fehler) - %
= Schritt fehlt (= Fehler 1. Art) (F1)
= Schritt falsch (= Fehler 2. Art) (F2)
Instruktion: Wurde allgemein, konkret oder fehler-
Vollzug des bezogen instruiert?
3. Schritt Denksch.rittes = allgemein instruiert (INSTaug)
nach drei
Aspekten =  konkret instruiert (INSTxonkr)
= fehlerbezogen instruiert (INST1. 52)
Reaktion: Wurde der instruierte Denkschritt vollzogen
bzw. der Fehler korrigiert?
= Fehler korrigiert (R)
= Fehler nicht korrigiert (Rp1)
= Fehler falsch korrigiert (Rp2)
" Keine gesonderte Kodierung notwendig (d. h. die Kodierung besteht in diesem Falle nur aus
dem ersten und zweiten Kodierschritt.
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Zusatzmaterial 15: Transkript der 4. Sitzung, Proband 3 (Auszug aus MAXQDA)

s FICL - E]

Aufgabe 7

L, # L: Wenn wir uns nun einmal die Schiussbestinde anschauen (...), dann sieht es ja gar nicht mehr so gut aus, d.h. sie sind in einer ziemlich miserablen Lage. Arm sind sie aber trotzdem nicht - wie geht das?
Was meinst du, wenn du einmal die Situation von der Katja bewerten sollst?

u Sch: Ich wilrde schon sagen, dass sie ziemlich viel ausgegeben hat, dass sie noch wenig tibrig hat und,//
a i ich mein, die hat jetzt quasi cinmal i cinen Gi inkauf gemacht
A2 b und dass man das, was man in diesem Monat jetzt zu viel ausgegeben hat, vielleicht auch in den Monaten danach wieder einsparen kann.//

¢ Dass das schon so ist, man hat jetzt wenig Geld (ibrig, dass man in den nichsten ein bis drei Monaten richtig haushalten muss, dass man guckt, das kann ich mir jetzt leisten, das nicht, dass man nur das
Allemorwendigste dann kauft. Dass die dann noch genfigend Geld tibrig haben, wenn die jetzt Lebensmittel brauchen oder sonst irgendwie ein Notfall ist oder so.

paT m{ " L: Genau(...). Aber trotzdem noch cinmal die Frage: Jetzt gerade hat sie die Situation, dass sie wirklich wenig Geld hat. Wie ist das denn zu beurteilen? Kann man dann sagen, (...) dass man arm dasteht?

Sch. tiberlegt lang und schweigt
seri§  * L: Wie stehen wir jetzt da?
2w “ Sch: (Sch. iberlegt) Also schon ziemlich bléd, witrde ich jetzt so sagen. Auf gut deutsch.
serwws§ ' L: Okay. Aus welcher Begriindung heraus?

el 7 Sch: Weil, ahm (Sch. uberlegy). Ja. die haben jetzt ziemlich viel diesen Monat ausgegeben und haben jetzt noch fir das, was die als, im Gegensatz zum Anfangsbestand haben die jetzt wirklich weniger als die
i Halfte 0brig. Und wenn man sich jetzt mal die Betrige so anguckt, ist das schon ziemlich heftig.

mur{ “ L: Okay. Geldtechnisch ist jetzt ziemlich Ebbe. Also sind sie wirklich arm dran?

Sch: Also Ende des Monats ist das schon ein Schock, wenn man sich das so anguckt. Also die haben ja jetzt so ziemlich alles Lebensnotwendige gekauft. Ich meine, das ist klar, dass dabei sehr viel Geld drauf
geht, wie man auch sieht und Shm, ja. (Sch. fiberlegt)

i

et Py * L: Sind sie denn wirklich arm dran?

Sch: So gesehen eigentlich nicht.

peT AL

7 Li Wiejetat?

* Sch: Klar, die haben jetzt Ende des Monats nur noch wenig Geld Qlbrig, aber fiir diesen Monat haben die ausgesorgt. Also ist es jetzt nicht so, dass sie fr diesen Monat so dastehen: Konnen wir uns jetzt das noch
zu essen kaufen oder geht das jetzt nicht mehr? Ahm, ja.

;

T A k. f # L: Wenn man jetzt die Gesamtsituation beurteilt, in der sie gerade sind, was muss man denn dann bedenken? Was haben wir uns gerade angeschaut und was muss man vielleicht noch mit berticksichtigen?

- “ Sch: Ich meine, die haben jetzt frisch eine eigene Wohnung, milssen die erst einmal ausstatten, filr Mobel geht ja auch ziemlich viel drauf und dann kommt ja noch Weihnachten dazu mit den Geschenken, da geht
- Jaauch wieder recht viel drauf. Und, 3hm (Sch. dberlegt)

seaezf % L: Was ist denn mit den Sachen, die sie kaufen, z.B. dem Femseher oder dem Schrank?
suei§ @ Sch itberlegt lang und schweigt

et uu{ “ L: Wenn es darum geht, einzuschitzen, wie die zwei jetzt dastehen?

§

Sch: (Sch. dberlegy) Also die haben die sich jerzt quasi einmal gekauft und haben jetzt auch ziemlich lange von denen.
|

serseerd  # Li (...) Das wre sozusagen ein langlebiges Gut, von dem hast du eine ganze Weile etwas, Okay, Was konntest du mit dem Femnseher denn machen, wenn ¢s dir wirklich einmal finanziell nicht so gutgeht?

mﬁ * Sch: Den konnte man immer noch, &hm, im Internet verk oder eine Zei ige oder irgendwie ve hen, Geld aus dem zu machen.

A “ L:  Aha. Okay, also man kénnte ihn wieder verkaufen.//
B Und wovon gehst du dann aus? Was erwartest du dann?

- # Sch: Ich meine, man muss natiirlich einen Preis festlegen, darauf achten, wie viel habe ich flir den bezahlt, wie alt ist der jetzt, hat der irgendwelche Macken, funktioniert der noch einwandfrei. Zum Beispiel,
wenn da jetzt ein Kratzer auf dem Bildschirm ist oder so. Da muss man natiirlich wieder mit dem Preis runtergehen.

sorosien § ¥ L:  Genau. Und was bestimmst du denn tiber den Preis? Was legst du dann fest, auf den Femnseher bezogen?
.u{ * Sch: Den Wert.

serovieie § Lt (nicky) Den Wert wovon?

orid  © Sch itherlegt lang und schweigt
seroed % L: Wenn du sagst: Okay, fuir den Femseher will ich jetzt noch 100 Euro haben, Was driickst du damit aus? Oder wovon gehst du dann aus?
ﬁm{ * Sch: (Sch. diberlegt) Ja, dass der Fernseher das auch erst einmal wert ist. (Lehrer stimmi zu). Und dass es halt auch jemanden gibt, der das dann auch bezahlt.

au

L: Richrig. Vollkommen richrig.
7 ]

=] * L:  (...)Jetzt erweitern wir noch einmal unseren Blickwinkel und {iberlegen uns: Wenn wir einschiitzen milssen, wie die zwei jetzt dastehen und sehen, was sie ausgegeben haben und was aber jetzt in der
Wohmnung steht. Was stellen wir dann fest?

A { " Sch: (Sch. uberlegt) Also sie haben die Wohnung noch mal komplettiert. Also es noch etwas dazugekommen, was die jetzt fiur sich personlich als wichtig empfinden und dafiir ist nattirlich auch einiges an Geld
drauf gegangen.

L: Ja ist was an Geld draufgegangen. Und wo ist das Geld jetzt?

q
Fl
¥
-
B

Sch: {Sch. iiberlegt) Ahm, einen Teil davon muss das Geschft, wo man die verkauft hat, glaub ich, versteuern. (anzunelmen, dass Proband ,, gekauft” meinte) Einen Teil behalt das Geschift selber und einen
Teil kriegt die Firma, die den Femseher hergestellt hat.

g
e

: sﬁrw)i “ L: Aus unserer Sicht ist das Geld aber erst einmal ausgegeben. Was haben wir dafir bekommen?

Sch: In diesem Fall den Fernseher oder halt ein anderes Geriit.

g
-~

owd L Genaul/
T g - Und milssen wir bei dem nicht noch irgendetwas mit bedenken, wenn wir uns fragen, wie es uns wirtschaftlich geht?

oo § Sch. tiberlegt lang und sehweigt

serceif ¥ L: Wenn du sagst, der Femseher ist 555 Euro wert.

se:f ¢ S: Dann muss der auch so lange halten. Also jetzt nicht 550 Jahre, aber dass der sein Geld wert ist und dass es sich auch gelohnt hat, den zu kaufen.
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Fortsetzung Transkript der 4. Sitzung, Proband 3 (Auszug aus MAXQDA)

erce§ L: Okay, du siehst es aus der Sicht. Sich es cinmal ein Stilck weiter, dass du fragst: Was habe ich aus meinem Geld, den 550 Euro, gemacht?

seif © Sch. iiberlegt lang und schweigt
-mwxi % L: Sind die wirklich weg?
-mg = Sch: (Sch. iberlegt lange) So gesehen ja eigentlich nicht/
ez 5 Man hat ja damit das Geschaft unterstiitzt, die Firma und es ist noch, #hm, ¢in Teil davon in den Staat geflossen als Steuemn.
msruu-z{ “ L: Ja, das stimmt. AuBerhalb deiner Sicht. (...) Aber aus deiner persinlichen Perspektive: Ist das Geld wirklich weg?
souf * Sch: (Sch. aberlegt lange) Eigentlich ja nicht. Im Grunde hat man ja die $50 Euro gegen einen Femseher getauscht.
L
serwmsd ¥ L: Richtig. Also?

Sch: Hat man damit so nichts verloren.

&
—_——
$ ¥

L: Richtig.
“ L

' Lt Also: Wie steht man nach dem Kauf da? Wie geht's einem?

g
¥

. {{ “ Sch: Geht's einem ja imumer noch gut. Weil — klar, man hat weniger Geld, was man ausgeben kann, aber man auch auf der anderen Seite hat man jetzt sein, 3hm (Sch. zdgert) Ich wilrde jetzt nicht sagen direkt
‘m Vermiigen, aber hm.

--muu-{ “ L: Ja, was macht denn der Begriff jetzt hier? Was meinst du damit?

x “ Sch: Also Vermogen verbinde ich eher damit, was man &hm an Geld hat.//
» o Also mit dem Schrank hat man jetzt sein Inventar erweitert.

g
e
i
£ 3

L:  Oh, noch ein Begriff. Ja! (...) Gehbrt das zum Vermdgen oder nicht?

5
H]
o

" $ch: Also indirekt schon.

L:  Erklir mal.

g
g
A
o
£

g

Sch: Weil diesen Schuhschrank hat man von einem Teil des Vermbgens, den 50 Euro, gekauft und hat damit etwas Weiteres im Grunde gewonnen, was man so benutzen kann. (...)
» [
BT { “ L: Noch mal zuriick zur Frage: Wenn wir sehen, dass der Schuhschrank 50 Euro wert ist, ist die Frage: Wie hat sich denn mein Vermdgen durch den Kauf von dem Schuhschrank verindert?
-vi % Sch: (Sch. dberlegi) Also vom Geldbestand her ist er weniger geworden, aber im Grunde doch gleichgeblieben. (Lelrer nickt)
7]
DT Rk, Q * L: Richtig. Und was ist vom Vermdgen her gleichgeblieben, was hat sich nicht verindent?

Sch: Der Wert.
* L: Ja, der Went!
7 ()

..mmnu.f # L: Ja So, wunderbar. Also wenn wir die Aussage anschauen, (...) da sagst du?

:{{ * Sch: Sie hat das Geld nur weggegeben, hat dafiir aber etwas anderes bekommen, was genau dieses Geld wert ist.
wetwss§ ® L: Und worunter fassen wir das alles zusammen?
ari§ v Sch iberlegt und schweigt
seneid 2 L: Das Geld und was in der Wohnung steht?
auf ® Sch: hr Vermdgen.
“ L: Richtig.

e e pe %o o A U Vseebeewosstes VA
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Zusatzmaterial 16: Fehlleistungen auf den verschiedenen kognitiven Ebenen am Beispiel

Inferenz

Inferenzen (in korrekter und fehlerhafter Ausprigung) auf der Ebene des begrifflichen Wissens

Das induktiv ermittelte Problem, dass eine ,,freie” Befragung kaum relevante Antworten zur Frage nach der Qualitit der Schulmensa
einbrachte, wird wahrgenommen. Zudem wird, falls vorhanden, fiir die Deutung relevantes Vorwissen aktiviert.

- Wahrnehmungsfehler:

- Aktivierungsfehler:
- Aufmerksamkeits-/Gedédchtnisfehler:

Das Problem mit ,,freien* Befragungen wird nicht wahrgenommen (,,Wo ist eigentlich
das Problem?*)

Vorwissen wird aktiviert (z. B. iiber Fragenbogenaktionen in Einkaufspassagen).

Das induktiv ermittelte Problem wird (nur) aufgrund kurzfristiger Unaufmerksamkeit
nicht gesehen.

Anschlieend wird in der Reflexion des Problems die neuartige Losungsidee abduziert, einen Fragebogen zu erstellen (z.B. tiber eine

Abduktion: Analogic).
g;?‘%?gg eglilr!l - Reflexionsfehler: Es wird keine (passende) Losungsidee gefunden, das dem Problem 16sen konnte.

- Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler: Durch fehlende Aufmerksamkeit wird keine Analogie vom eigenen Vorwissen iiber
Fragenbogenaktionen zu einem mdglichen Losungsansatz bei dieser Frage hergestellt.

Die abduzierte Losungsidee wird auf Plausibilitit gepriift.

- Plausibilitétsbezogene Urteilsfehler: Die Idee, einen Fragebogen zu entwickeln, wird nicht (hinreichend) auf Plausibilitét
gepriift oder bei einem anderen Losungsschema nicht erkannt, dass diese dem Problem
bei ,,freien® Befragungen nicht angemessen Rechnung tragt.

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler: Durch fehlende Aufmerksamkeit wird die neue Losungsidee nicht erinnert und daher
auch nicht in Bezug auf das Ausgangsproblem hin beurteilt.

Die abduzierte Idee wird kolligiert sowie weitere relevante Pramissen aktiviert (z. B., dass verschiedene Antworten angekreuzt

Deduktion: werden konnen und man meist wenig Zeit fiir so etwas hat)

Kriterien - Wahrnehmungsfehler: Die Losungsidee, einen Fragebogen zu entwickeln, wird nicht wahrgenommen.
operationa- - Aktivierungsfehler: Wissen/Erfahrungen um bereits eigene Fragebogenteilnahmen wird nicht aktiviert.
lisieren! - Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler:

Man erinnert sich nicht daran, dass mit zunehmender Befragungsdauer die Befragten
unruhiger und weniger auskunftsfreudig wurden.
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Anschlielend ist abzuleiten, dass im Fragebogen operationalisiert werden muss, was man unter ,,Qualitdt der Schulmensa“ versteh
(Qualitdt der Speisen, des Services, des Ambientes usw.).

- Theoriefehler: Die Notwendigkeit, das Merkmal ,,Qualitét™ der Schulmensa zu operationalisieren,
wird nicht abgeleitet oder eine andere, unpassende Strategie wird deduziert.
- Aufmerksamkeits-/Gedédchtnisfehler: Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit wird keine passende Handlungstheorie aus

dem Losungsansatz abgeleitet.

Die deduzierten MaBnahmen sind auf logische Notwendigkeit zu priifen.

- Logizititsbezogener Urteilsfehler: Die Mafinahme der Operationalisierung zu Fragebogenerstellung wird hinsichtlich
ihrer logischen Notwendigkeit falsch beurteilt und (ggfs. sogar) abgelehnt. Oder: Eine
alternative Vorgehensweise, die sich nicht logisch notwendig aus der Losungsidee
ergibt, wird nicht abgelehnt.

- Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler: Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit féllt das Urteil hinsichtlich der logischen
Notwendigkeit der Operationalisierung aus.

Die Operationalisierung wird vorgenommen: Es wird ein Fragenbogen mit verschiedenen Items zu Qualitit der Speisen, des
Ambientes usw. entwickelt sowie eine Antwortskala festgelegt.
- Praxisiibertragungsfehler: Erst dann moglich, wenn der Fragebogen tatsdchlich praktisch eingesetzt wird.

- Konstruktionsbezogene Ausfithrungsfehler: Der Schiiler erstellt Items, die nicht auf das gewiinschte Merkmal einzahlen (z. B. in
der Rubrik ,,Qualitdt der Speisen® nach dem Preis-/Leistungsverhéltnis zu fragen).

Realisierung - Konstruktionsbezogene Patzer: Der Schiiler verschreibt sich auf dem Deckblatt des Fragebogens und schreibt statt
,»Schulmensa®™ ,,Schulmesser. (Da ihm das in seiner eigenen Wahrnehmung
(wahrscheinlich) unmittelbar auffillt, ist es ihm moglich, diesen Patzer umgehend zu
korrigieren. Als Patzer ist der Fehler einzuordnen, wenn die korrekte Rechtschreibung
des Wortes ,,Schulmensa“ als verinnerlicht angenommen werden kann).

- Misslingen wegen Randbedingungen: Die Operationalisierung missgliickt beim letzten Item, da das nahende Unterrichtsende

nicht genug Zeit zum Uberlegen und Ausformulieren lésst.

Induktion: Ausgehend vom vorliegenden Fragebogen ist nun zu beurteilen, ob die Ldsungsidee ,,einen Fragebogen entwickeln* anzunehmen

Problem oder zu verwerfen ist oder dieses Urteil zum derzeitigen Zeitpunkt nicht gefallt werden kann.

mangelnder - Wahrnehmungsfehler: Der Fragebogen wird nicht als Befund wahrgenommen.

Relevanz d@r - Aktivierungsfehler: Weitere, bereits vorliegende Erfahrungen mit Fragebogen werden nicht aktiviert.

Antworten ist - Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler: Man erinnert sich nicht an das urspriingliche Ausgangsproblem.

16sbar!

44




Die kolligierten Pramissen und empirischen Befunde sind zu bewerten.

- Bewertungsfehler:

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler:

Fragen, die auf ,,Qualitdt der Schulmensa® einzahlen, werden aus dem Fragebogen
geldscht, da man hier unter ,,Qualitdt™ weniger fasst als im Rahmen der Fragebogen-
erstellung. Oder Fragen, die auf ,,Qualitit der Schulmensa* nicht einzahlen, werden im
Fragebogen belassen, weil man sich unsicher ob der Definition von ,,Qualitit ist.

Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit werden einzelne Items, die nicht auf ,,Qualitét
der Schulmensa“ einzahlen, iibersehen und daher im Fragebogen belassen.

Es ist ein abschlieBendes induktives Urteil tiber die Brauchbarkeit des neuen abduzierten Ansatzes zu treffen.

- Brauchbarkeitsbezogener Urteilsfehler:

- Brauchbarkeitsbezogener Urteilsirrtum:

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler:

Die Entwicklung eines Fragebogens wird als unbrauchbar, unpraktikabel oder unnétig
abgelehnt.

Die Entwicklung eines Fragebogens wird abgelehnt, da man davon ausgeht, dass die
Fragebogentechnik bereits seit langem veraltet ist (das Gegenteil kann ein Schiiler
nicht wissen, wenngleich die Behauptung selbst weit hergeholt erscheint).

Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit féllt das Urteil hinsichtlich der Brauchbarkeit
der Fragenbogenentwicklung aus.
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Inferenz

Inferenzen (in korrekter und fehlerhafter Ausprigung) auf der Ebene des konkreten Handels

Zunéchst werden die umgebenden sprachlichen und non-verbalen Reize erfasst sowie sprachliche Kompetenzen aktiviert, um die

Sinnesreize deuten zu kénnen. Zudem werden, falls vorhanden, fiir die Deutung relevante Vorerfahrungen aktiviert.

- Wahrnehmungsfehler: Sprachliche oder non-verbale Reize (des Lehrers) werden nicht wahrgenommen (z.B.
die Intonation).

- Aktivierungsfehler: Vorerfahrungen zu den umgebenden Reizen werden nicht aktiviert (z. B. welche
. Intonation auf welche Aufforderung des Lehrers hindeutet).
AL - Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler: Das jlingste Unterrichtsthema o.4. wird nicht erinnert, in das sich das
Umfrage Wahrgenommene einfiigen konnte.
durchfiihren!

AnschlieBend werden die Sinnesreize als Situation gedeutet: Es wird der Auftrag erteilt, herauszufinden, wie die Schiilerschaft die

Qualitdt der Schulmensa bewertet. Intuitiv ergibt sich aus der Erfahrung heraus die Idee, dazu vielleicht eine Umfrage durchzufiihren.

- Deutungsfehler: Die Situation wird nicht als Aufforderung zur Durchfiihrung einer Umfrage verstanden
und/oder keine intuitive Idee zur Situationsbewiltigung generiert.

- Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler: Die Situation wird anders gedeutet, da man abgelenkt war und deshalb die
Aufforderung des Lehrers nicht addquat deuten kann.

Die wahrgenommene Situation (inklusive Losungsschema) wird auf Plausibilitit gepriift.

- Plausibilitédtsbezogene Urteilsfehler: Die Idee, eine Umfrage zu machen wird nicht (hinreichend) auf Plausibilitéit gepriift
oder bei einem anderen Losungsschema nicht erkannt, dass diese dem Auftrag nicht
angemessen Rechnung trégt.

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler: Durch fehlende Aufmerksamkeit wird die Losungsidee nicht erinnert und daher auch
nicht in Bezug auf die Aufforderung des Lehrers hin beurteilt.

Die abduzierte Idee, eine Umfrage (in der Schiilerschaft) durchzufiihren, wird kolligiert sowie weitere relevante Pramissen, wie z. B.

Pausenzeiten, in denen viele Schiiler erreichbar sind, aktiviert.

Deduktion: - Wahrnehmungsfehler: Die Losungsidee, eine Umfrage durchzufiihren, wird nicht wahrgenommen.
Schiilerschaft - Aktivierungsfehler: Wissen um die Uhrzeit der Friihstiicks- oder Mittagspause aller Schiiler wird nicht
befragen! aktiviert.

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler: Man erinnert sich nicht daran, dass die oberen Jahrgangsstufen derzeit auf Exkursion

sind und daher fiir die Umfrage nicht zur Verfiigung stehen.
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Anschlielend ist abzuleiten, in welcher Form die Befragung durchgefiihrt werden soll und das die Antworten zu notieren sind.

- Theoriefehler: Die notwendige Mafinahme, in der Pause die Befragung durchzufiihren und die Antworten zu notieren,

wird nicht abgeleitet oder eine andere, unpassende Strategie wird deduziert.
- Aufmerksamkeits-/Gedéchtnisfehler: Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit wird keine passende Handlungstheorie abgeleitet
(,,Was sollen wir tun?*)

Die deduzierten MaB3nahmen sind auf logische Notwendigkeit zu priifen.

- Logizitatsbezogener Urteilsfehler: Die MaBinahme der Schiilerbefragung in der Pause wird hinsichtlich ihrer logischen
Notwendigkeit falsch beurteilt und (ggfs. sogar) abgelehnt. Oder: Eine alternative
Vorgehensweise, die sich nicht logisch notwendig aus dem Losungsansatz ergibt, wird

nicht abgelehnt.

Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit féllt das Urteil hinsichtlich der logischen
Notwendigkeit der Mafinahme aus.

- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler:

Die Befragung wird durchgefiihrt: Auf dem Pausenhof werden Schiiler zu ihrer Meinung iiber die Qualitidt der Schulmensa befragt.

- Praxisiibertragungsfehler: Nicht moglich, da hier kein zunéchst nur theoretisches Konzept in die Praxis
umgesetzt wird, sondern ein bekanntes Vorgehen Anwendung findet.

Realisierung: - Praxisbezogene Ausfiihrungsfehler: Der Interviewer stellt irrelevante Fragen oder notiert sich die Antworten nicht.

Schiiler- - Praxisbezogene Patzer: Der Schiiler verspricht sich in seiner Frage und sagt statt ,,Schulmensa‘“

befragung »Schulmesser”. (Da ithm das in seiner eigenen Wahrnehmung (wahrscheinlich)

durchfiihren! unmittelbar auffillt, ist es ihm mdglich, diesen Patzer umgehend zu korrigieren und
die Frage korrekt zu stellen.)

- Misslingen wegen Randbedingungen: Die Befragung missgliickt bei einigen Schiilern, da diese die Teilnahme an

Befragungen grundsétzlich ablehnen.

Induktion: Ausgehend von den vorliegenden Befragungsergebnissen ist nun zu beurteilen, ob das Losungsschema ,,Umfrage durchfiihren®

Trotz Umfrage anzunehmen oder zu verwerfen ist oder dieses Urteil zum derzeitigen Zeitpunkt nicht geféllt werden kann.

erhilt man auf
eine konkrete
Frage kaum
relevante
Antworten -
das irritiert!

- Wahrnehmungsfehler: Die Befragungsergebnisse werden nicht als Befunde wahrgenommen.
Weitere, bereits vorliegende Erfahrungen mit Umfragen werden nicht aktiviert.

Man erinnert sich nicht an die urspriingliche Aufgabenstellung des Lehrers.

- Aktivierungsfehler:
- Aufmerksamkeits-/Gedachtnisfehler:
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Die kolligierten Prédmissen und empirischen Befunde sind zu bewerten.

- Bewertungsfehler:

- Aufmerksamkeits-/Gedéachtnisfehler:

Es wird bspw. nicht als falsifizierend erachtet, dass nicht alle Antworten erinnert
werden konnen, unterschiedlichste - auch nicht-relevante Aspekte - angesprochen
wurden (z.B. das Alter der Mensabediensteten) und am Vortag bessere Bewertungen
abgegeben wurden als heute (wenn die Befragung {iber mehrere Tage stattfand).

Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit werden einzelne Befunde, die fiir das
abschlieende Urteil relevant wiren, nicht betrachtet (z. B. der Aspekt der
unterschiedlichen Antworten an verschiedenen Tagen).

Es ist ein abschlieBendes induktives Urteil iiber die Brauchbarkeit des abduzierten Ansatzes zu treffen.

- Brauchbarkeitsbezogener Urteilsfehler:

- Brauchbarkeitsbezogener Urteilsirrtum:

- Aufmerksamkeits-/Gedéachtnisfehler:

Das Vorgehen einer ,,freien Umfrage wird trotz erkannter Méngel als brauchbar
angenommen.

Wird das Vorgehen als brauchbar angenommen, weil die vorliegenden Méngel der
Antworten nicht als solche gedeutet werden (da man nicht weil}, wie aussagekriftige
Antworten aussehen miissten), ist diese Fehleinschédtzung als Irrtum einzustufen.
Aufgrund mangelnder Aufmerksamkeit féllt das Urteil hinsichtlich der Brauchbarkeit
Hireier Umfragen aus.
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